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СЛАВ КО ГОР ДИЋ

УМИСЛОБОДА–ДОСИТЕЈЕВЕ
КЉУЧНЕРЕЧИ

(По здрав на реч на све ча но сти по во дом три ју би ле ја  
За ду жби не „До си теј Об ра до вић”)

„Очи ума” и „кри ла ума”! Већ у овим ге ни тив ским ме та фо
ра ма ра ног До си те ја на ла зи мо пр ву од две кључ не ре чи по то њег 
ро до на чел ни ка и ис точ ни ка мо дер не срп ске кул ту ре. Дру га кључ
на реч, не раз двој на од пр во по ме ну те, је сте сло бо да. Јер, ка ко пе ва 
је дан наш са вре ме ник, До си теј је онај ко ји „умом во ди у сло бо ду”. 
Овај ис каз Кр сти во ја Или ћа као да је на ја ви ло и ове ри ло, сва ко 
на свој на чин, не ко ли ко де се ти на зна чај них срп ских пе сни ка, од 
Му шиц ког, Со ла ри ћа, Са рај ли је и Зма ја до По пе, Па вло ви ћа и 
Си мо ви ћа. Овај по след њи је и ау тор по зна те, епи грам ски сро че не 
пе сме: „Ис кљу чи ра дио, уга си те ле ви зор, / не про чи та не но ви не 
ба ци у кош: / се ди под не ко је се ње др во и чи тај / књи гу ко ју је 
на пи сао До си теј!”

Да и да на шњи чи та лац не сме има ти твр де уши за Си мо ви ћев 
на го вор по себ но по твр ђу је упра во по ме ну ти До си те јев на ук о 
не раз лу чи во сти ума и сло бо де. Сви ма нам је знан ње гов про све
ти тељ ски кри тич ки од нос пре ма све му пре жи ве лом у он да шњем 
срп ском кул тур ном и оп штем жи во ту, као и ње го во нео д ступ но 
уве ре ње да нам ва ља „сврх сва ке ства ри сло бод но ми сли ти”. Од ове 
ње го ве, сво је вре ме но епо хал но све при сут не, ве ре у ум и сло бод но 
ми шље ње ни је, ме ђу тим, би ла ма ње сил на ње го ва љу бав за слобо
ду соп стве ног на ро да, што та ко ђе до бро зна мо, ма да, со кра тов ски 
ре че но, ни су рет ки ни они ко ји зна ју али не ха ју.

За то, упра во ов де и да нас, под се ћа мо на не ко ли ко кри ла тих 
ро до љу би вих ре чи и хе рој ских чи но ва на шег ве ли ког учи те ља, 
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свет ског пут ни ка, знал ца је да на ест је зи ка, ко ји у јед ном при ват
ном пи сму ка зу је ка ко је „ка рак тер Ср ба чист, му же ван и хе рој ски, 
ко ли ко и ког слав ни јег на ро да у Евро пи”, а у Со вје ти ма здра ва го 
ра зу ма ка ко „ле жи и ле жа ти ће до ве ка у роп ству је дан на род ко
је га ср це не зна шта је на ци о нал на по нос”. Овим ре чи ма, сваг да 
ак ту ел ним и све жим, као да су овог ју тра за бе ле же не, ау тор је остао 
до сле дан до са мог кра ја свог жи во та, кад у уста нич кој Ср би ји, 
ко јој је по да рио сву сво ју зле ху ду уште ђе ви ну и пре га ла штво ње
ног пр вог ми ни стра про све те, „попечитељa про све ште ни ја”, осу
ђен од Бе ча на смрт „чим пре ђе гра ни цу”, у ча су кад се под на ва лом 
Ту ра ка Бе о град хит но ева ку и сао, из ја вљу је да у Бе о гра ду оста је 
и да све то тле „мај ке Ср би је” не ми сли на пу сти ти, а да му леп ша 
смрт од смр ти под ко пи та ма тур ских ха то ва и не тре ба. Ове су 
чи ње ни це, ка ко нас је не дав но под се тио Дра ган Си ме у но вић, на
те ра ле и нај же шће До си те је ве кри ти ча ре да му при зна ју „хе рој ски 
са мо пре гор у од суд ном ча су”.

Ако све ре че но и на го ве ште но, по чев од Си мо ви ће вих сти хо ва 
па до Си ме у но ви ће вих сту ди ја и под се ћа ња, још увек на шим савре
ме ни ци ма не да је убе дљив од го вор на пи та ње За што чи та ти Доси
те ја, ка ко је упра во на сло вље на књи га Ду ша на Ива ни ћа у из да њу 
За ду жби не „До си теј Об ра до вић” (из 2015), он да би ва ља ло, ма кар 
те ле граф ски, под се ти ти на уви де овог по у зда ног исто ри ча ра срп ске 
књи жев но сти. Нај кра ће ре че но, по Ива ни ће вим на ла зи ма, по сто ји 
го лем низ од го во ра на пи та ње из ње го вог на сло ва, ме ђу ко ји ма 
„осим оних књи жев но и сто риј ске, пе да го шке, на ци о нал не, кул тур
но и сто риј ске при ро де” има и оних „ко ји се ти чу лич ног уку са и 
за до вољ ства у тек сту”, иза зва ног „јед ном из у зет ном стил скоре
то рич ком енер ги јом”, ху мо ром и „ши ро ком ска лом сли ко ви то сти”.

Да ка ко, ве ћи на по ме ну тих те мат ских и екс пре сив них свој
ста ва као раз ло га за чи та ње До си те је вог опу са од ли ку ју и Со вје те 
здра ва го ра зу ма, об ја вље не у Лај пци гу 1784, чи ја је го ди шњи ца 
је дан од ле пих по во да на шој свет ко ви ни, а ме ђу чи јим ко ри ца ма 
чи та мо пет чла на ка, три трак та та из ети ке, у ко ји ма је ау тор хтео 
„са мо по че так на ра во у чи тел не фи ло со фи је да ти”, као и два ау то
би о граф ски уте ме ље на есе ја.

Дру ги пак ју би лар ни по вод на шој све ча но сти је две ста два
де се та го ди шњи ца До си те је ве хим не „Во ста ни Сер би је”, ко ја нам 
је сви ма по о дав но на ср цу и у слу ху, а за чи је ме сто у дру штву и 
јав но сти За ду жби на ула же ви ше го ди шње на по ре, о че му је пре не
ко ли ко ме се ци би ло ре чи и на све ча ном про гра му „Хим на хим ни”, 
упри ли че ном под овим кро вом.

Тре ћем на шем ју би ле ју, два де се то го ди шњи ци по сто ја ња и 
ши ро ког спек тра де ло ва ња За ду жби не, прет хо ди ло је обе ле жа ва ње 
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ње ног пу но лет ства пре две го ди не. У да на шњем под се ћа њу на он
да шњи из ве штај, уз не ке ну жне до пу не, те шко је без про пу ста и 
огре ше ња са чи ни ти пле те ни цу ра зно ли ких ак тив но сти, те ма, насло
ва и име на, ко ја је на ве ла за ко но дав це да с ја ким раз ло гом увр сте 
За ду жби ну у ред ин сти ту ци ја од по себ ног зна ча ја на кул тур ној, 
на уч ној и пе да го шкој ма пи на ше зе мље. Нек овај пут нај пре бу де 
по ме ну та бри га око об но ве До си те је ве род не ку ће у Ча ко ву, у Ру
му ни ји, па при ре ђи ва ње и об ја вљи ва ње нај пот пу ни јег на уч ног из
да ња ње го вих це ло куп них де ла, те одр жа ва ње ни за ме ђу на род них 
на уч них ску по ва, сим по зи ју ма и окру глих сто ло ва, са чу ва них од 
за бо ра ва по себ ним збор ни ци ма и хре сто ма ти ја ма. До си теј и Евро
па, дом и свет, то је ис тра жи вач ка ор би та три ју у За ду жби ни об ја
вље них мо но гра фи ја ита ли јан ских сла вист ки ња Ма ри је Ри те Ле то, 
Ни ко ле те Ка ба си и Пер си де Ла за ре вић ди Ђа ко мо, као и не дав но 
об ја вље них књи га Ра до ми ра Пут ни ка, Ду ша на Ива ни ћа и Дра га на 
Си ме у но ви ћа. Али ко ли ко год за гле да на у ве ли ке те ме и име на, 
ка кав је слу чај и са ње ном на гра дом стра ном из да ва чу за пре во де 
срп ских пи са ца, или с На гра дом „До си теј Об ра до вић” за жи вот но 
де ло до ма ћим ис так ну тим на уч ни ци ма и умет ни ци ма, За ду жби на, 
у до си те јев ском ду ху, да и то ка же мо, са истом по све ће но шћу насто
ји и на до слу ху с мла ди ма и нај мла ђи ма по сред ством сво јих ра ди
о ни ца, при ре да ба, кон кур са и на гра да, ка ква је и она с по ет ским 
на зи вом „До си те је во злат но пе ро”. До вољ но је, уо ста лом, ста ти
стич ким си сте мом слу чај ног узор ка, по гле да ти са мо ка лен дар пр вог 
по лу го ди шта те ку ће го ди не па се осве до чи ти о, пе снич ки ре че но, 
„ми љу и оби љу” прег ну ћа, ини ци ја ти ва и ре зул та та на ше За ду жби
не, из ко је, без ма ло сва ког да на, иси ја ва ра до сна вест о ње ном бо дром 
и кре а тив ном хо ду кроз ово дра ма тич но вре ме. Ваш из ве штач, на 
му ци с пи та њем шта из дво ји ти, по ме ну ће ма кар осни ва ње Са ве та 
За ду жби не, при пре му за ско ри на уч ни скуп „Са вре ме ност До си те
је вог де ла”, так ми че ње уче ни ка сред њих шко ла у књи жев но сти, 
по се ту За ду жби ни Са ве за Ср ба из Ру му ни је, тра ди ци о нал ну мани
фе ста ци ју по све ће ну Свет ском да ну по е зи је, низ ма ни фе ста ци ја 
по све ће них „До си те је вом да ну”, про мо ци је ча со пи са До си те јев 
врт и Срп ска ми сао с те мат ским бло ком о До си те ју, као и Си ме
у но ви ће ве књи ге По ли тич ка ми сао но во ве ков них срп ских про све
ти те ља, с До си те јем као глав ним ње ним ју на ком. Као да је, ипак, 
нај ви ше сја ја али и при сно сти би ло на све ча ној ака де ми ји под 
на зи вом „Учи тељ До си теј”, одр жа ној 23. апри ла, где се, уз на дах
ну те бе се де и умет нич ке на сту пе, чу ла и по здрав на реч Сла ви це 
Ђу кић Де ја но вић, ми ни стра про све те, ко ја је уру чи ла по ве ље „До
си теј Об ра до вић” нај у спе шни јим обра зов новас пит ним уста но ва
ма, учи ли шти ма, стру ков ним удру же њи ма и по је дин ци ма.



327

Да при зна ња не ми мо и ла зе ни са му За ду жби ну, по све до чу је 
ве нац на гра да и по хва ла на шем ра ду, ме ђу ко ји ма је и Сре тењ ска 
злат на ме да ља за за слу ге у кул ту ри. С не ма њим по но сом За ду жби
на је до жи ве ла и за кон ску од лу ку о обе ле жа ва њу До си те је вих да на 
у на шим шко ла ма, као што су Ву ко ви да ни, као што је Св. Са ва. 
Та ко је на по кон и на овај, офи ци је лан на чин До си теј, што би ре као 
Ду шан Ива нић, „увр штен у ве ли ко трој ство срп ске кул ту ре”.

По ме ни мо, на са мом кра ју, уз ви со ко по што ва ње за уте ме љи
ва че и пр ве пре га о це, и не ко ли ко чел ни ка и нај а гил ни јих са радни
ка на ше За ду жби не у по след њим го ди на ма. По ред већ спо ми ња них 
име на, по се бан и тра јан пе чат овој ку ћи да ли су и да ју Мир ја на 
Дра гаш, Ду шко Ба бић, Го ран Пер че вић, Во ји слав Је лић, Мар ко 
Не дић, Ра да Ђу ри чин, Ма ри ја Би шоф, Дра га на Ву ки ће вић и Дра
га на Гр бић, али и мно ги дру ги из Ср би је и ди ја спо ре. Ка ко сто ји 
у јед ном ра ни јем из ве шта ју, њи хов је до при нос не мер љив и пру жен 
не се бич но, без пи та ња „шта ја имам од то га и шта до би јам”, што 
је, до да ли би смо, у ле пом са гла сју с До си те је вом по сла ни цом „по
ште ном рoду срп ском”, од ко јег не иште „ни ка ква до сто јин ства”, 
не го му же ли и иште ње го ву „пол зу и ис пра вље ни је”.

Хва ла вам на па жњи!

У Бе о гра ду, у До му вој ске Ср би је, 17. сеп тем бра 2024. 




